

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
 Egy évre 10 frt — kr. 1/2, évre 2 frt 50 kr.
 Fél évre 5 „ — „ Egy évi szám 10 „

Előfizetési pénz a minden közlémény:
 Pénztár, Vecsey-ház földszint
 a szerkesztőségbe bemenve küldendő.

Előfizethető helyben:
 Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében a szerkesztőségnél. — Egyébütt a postahivatalok utján.

Hirdetési díj:

Ötvenéves petizator 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt 4000 szóból álló hirdetések, alk. szerint a leg-
 elcsöbbséggel ártó.
 Bélyegdíj: minden beiktatásért 30 kr.
 „Nyit-tér”-en megjelenő közlémény 10-
 hasábas sorra 15 kr.
 Név- vagy bérmegjelölés nélküli hirdetések nem vétnek tekintetbe. — Egy színtű kéziratok sem adnak vissza.

Előfizetési felhívás a „DEBRECZEN”

hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton megjelenő politikai és közgazdasági lap 8-ik évfolyama ápril—juniusi és következő negyedére, mint a debreczen-vidéki függetlenségi párt közlönyére.

Előfizetési díjak:

Egész évre . . . 10 frt.
 Félévre . . . 5 frt.
 Negyed évre . . . 2 frt. 50 kr.
 Egy hóra . . . 1 frt.

Hirdetések a legjutányosabb ár mellett és pontosan eszközöltetnek.

Előfizethető: helyben a „Debreczen” kiadóhivatalában, piacutca (Vecseyház), Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében s a vidéken minden postahivatalnál.

Debreczen vármegye.

Budapest, 1876. márt. 26.

II.

II. A volt, de már a debreczeni törvényszék területéhez csatolt h. b. b. szörményi törvényszék területén levő, és pedig

1. a h. b. b. szörményi járásbírósg területén levő H. B. szörmény, Egyek és Csege községekből;
2. a h. n. n. járásbírósg területén levő H. N. n. H. Dorogh és Polgár községekből; és
3. a h. b. hadházi járásbírósg területén levő H. Hadházi, Sámson, Téglás, Mártonfalva, Bököny és Geszteréd községekből; és végre

III. A karczagi törvényszék területén levő p. l. adányi járásbírósghoz tartozó P. Ladány, Földes, Nádudvar, Saáp és Tetélen községekből, a melyekhez csatoltatnának még a jelenleg a b. u. j. falui járásbírósghoz tartozó, de innen a p. l. adányi járásbírósghoz beosztandó N. Bajom, Udvari, Szerep, N. Rábé, Dancsháza, Torda, Bakonszeg és Báránd községe. Ezen pontra vonatkozólag azon indok a döntő, hogy már a miniszterium is meggyőződött arról, hogy a karczagi törvényszék a helyi viszonyok miatt fön nem tartható, hanem egy, mint a miként mostan van, visszaviendő Szolnokra, azon esetben pedig a p. l. adányi járásbírósg a távolság miatt onnan elszakítandó s a debreczeni törvényszék területéhez lesz csatolandó. Az alsó sárrei itt érintett 8 község pedig azért szakítandó ki a b. u. j. falui járásbírósg területéből s csatolandó ide, mert ezek egy B. U. j. falutól, mint Biharmegye székhelyétől igen távol vannak, s ide csatoltatásukat, melyet ezek is melegen óhajtanak, s a melyet én programomban, mely mellett megválasztottam, mint egyik főtörökvesemet, világosan kimondtam, — a közigazgatás igényei követelik.

Ily módon a Debreczen székhelyvel alakítandó megye, Debreczen vá-

rosa önálló törvényhatóságnak megmaradván, állana 70 községből, s 210,000 főnyi lakosságból, terjedelme pedig lenne mintegy 102 □ mértföld. A Hajdukerület megszűnnék egészen, Szabolcs megye vesztene 16 községet s mintegy 46,000 lakost, Biharmegye pedig 48 községet s mintegy 89,000 főnyi lakosságot, Szabolcs megyének maradna 219,000 főnyi lakossága. Biharmegye pedig ekképen 391,000 főnyi, tehát népességre tekintőleg is birna mind a 3 megye s Biharmegye tulságosan is az életképesség elemeivel, s elég lenne téve azon 3 elvleges szempontnak, melyet zsinórmérték gyanánt előbb kimutattunk; mert ezen 3 megye közül mindegyik

1. elég nagy lenne.
2. kikerekített, összefüggő területtel birna, s
3. területük összeesnek a törvényszék területével.

Iten megjegyezzük azt is, hogy az így alakítandó megye szolgabírói járásait nézetünk szerint a törvényhozásnak kellene megállapítania oly módon, hogy azok ugyanazonosak legyenek a járásbírósgjuk területével. Lenne tehát az új megyében 7 szolgabírói járás, u. m. a szoboszlói, a derecskei, a székelyhídi, h. b. szörményi, a h. hadházi, a h. n. n. és p. l. adányi, B. U. j. város s Alsó és Felső Józsa a h. b. szörményi, Vámos Péres pedig a h. hadházi járásbírósghoz osztván be. Így lennének aztán alakítandók az adóhivatali, a hadkiegészítési és a választó-kerületek is

Hátra van még a nemzetiségi szempontnak, melyet a 4 pont alatt érintettünk, a 3 megyére való alkalmazása. A Hajdukerület nemzetiségi szempontból nitsem vesztene, mert egy oly megyéhez csatoltatnák, a mely majdnem tiszta magyar. Hasonlólag nem vesztene semmit Szabolcs megye sem, mert hiszen ennek 97 %-a magyar, iten tehát a magyarság azon esetben is nagy fölönyben maradna, ha 46,000 főnyit az új megyéhez csatolnánk belőle.

Biharmegye helyzete azonban nagyon megfontolandó, iten csak 54 és 1/2 % a magyar, azaz a 480,000 főnyi lakosság között csak 262,000, míg az idegen nyelvű lakosság 218,000-et tesz. Ha tehát Biharmegyéből a fenti, mintegy 3000 főnyi kivételével tiszta magyar nyelvű lakosságot kiszakítanánk, a magyarság 86,000 fővel kevesebbet tenne az eddiginél, azaz 176,000 magyar állana szemben 215,000 idegen nyelvűvel.

Ez baj lenne, mert ha ezen nem lehetne segíteni, akkor nem lenne szabad az új megyét az előadottakhoz képest alakítani meg, mert nem lenne szabad Biharmegyet magyarság tekintetében feláldozni.

Csak hogy lehet ezen segíteni, és pedig úgy, ha

1. Nagyvárad városát, a mely vagyontalansága miatt egy sem bír képeséggel az önálló törvényhatóságra, beosztanók Biharmegyébe; s

2. a belényesi és vaskóhi járásbírósgok területét, melyek Biharmegye központjától egy is távol vannak, s így gyorsan nem adminisztrálhatók, elcsatolnók Zarándmegyéhez, a mely mellett fekszik; ezzel nem tennők sem a belényesi s a vaskóhi járásbírósg terü-

tét, sem Zarándmegyét jobban oláhvá, mint a mennyire jelenben már van.

Ekképen újra elesnek 68,000 idegen nyelvű lakosság, de jön hozzá 28,000, a melyből is legalább 20,000 tiszta magyar.

Biharmegye lakossága ekkor tenne 351,000 főnyit, a mely pedig még mindig nagy szám, s ezek között lenne 196,000 magyar és 155,000 idegen nyelvű, azaz majdnem 61 és 1/2 % magyar állana szemben 38 és 1/2 % idegen nyelvű népességgel, és így az arány sokkal kedvezőbbben állana, mint jelenben áll.

Ily módon el lévén hátrítható Biharmegyéről az elmagyartalanítás veszélye, semmi sem áll útjában annak, hogy a politikai szükségeket képező s Debreczen székhelyvel alakítandó megye a föntebb elősorolt községekből alakíttassék.

Midőn ez iránt élénk óhajunkat fejezzük ki, nem véljük fölöslegesnek felhívni Debreczen városát, és az illető községeket, hogy képviselő-testületeik s négyüléseik által tömeges kérvényeket intézzenek e tárgyban az országgyűléshez, hogy így az új megye létesítéséhez erkölcsi hatásukkal ők is közreműködjenek.

Eljen az új Debreczen vármegye!
 Hegyesi Márton.

— A képviselőháznak mult évi aug. 31-én megnyitott s f. hó 27-én bezárt ülészakaról kiadott elnöki jelentés szerint a központi bizottságok által beterjesztett 165 jelentés, eljuttatott 159; a képviselőház tárgyalásától függ még 6. Interpelláció beadott 32, elintéztetett 25. Önálló indítvány benyújtott 8, elintéztetett 1; határozati javaslat 14 adatot be, elintéztetett 1. Miniszteri előterjesztés beadott 19, elintéztetett 11. Törvényjavaslat 47 terjesztett elő; — szentesített és kihirdetett 20, — szentesítés alá van terjesztve 14, a tárgyalás különböző fokán maradt 13. A förendház üzenetnek száma 40; ezek közül: maradt függőben. Hatóságok és magánosok részéről beadott 417 kérvény, ezek közül elintéztetett 392, függőben maradt 25. Az ezen ülészakában felmerült tárgyak elintézésére tartott a képviselőház 118 nyilvános ülést és 1463 határozatot hozott.

— A miniszterek holnap utaznak Bécsbe a bank- és vámtörvény tárgyalására s április 14-ig fognak ott időzni.

— A zágrábi országgyűlés hír szerint csak pünkösdt után fog tárgyalásra összehívni, miután a községi törvény kidolgozásához szükséges statisztikai adatok még nem érkeztek be minden hatóságtól.

Tasnádvidek, márt. 22. 1876.

Olvastuk a hírlapokban az erdélyi megyék kikerekítéséről megjelent s már elfogadott tervezetet, a mi végülükre nézve nem volt valami örövendés hír, mivel abból csak azt láthatuk, hogy vágyaink, fáradozásaink e vidék érdekében előmozdítására mind csak hasztalanságok voltak. — Benne maradtunk a leendő Szilágymegyében, melynek központja Zilah, holott minden érdekeink Szatmármegye felé irányulnak, legyen bár ott a központ N. Károly, vagy akár Szatmár város. — Termény, bor stb forgalmunk mind arra mozdul, — a közlések azt óhajtják velünk, — utaink arra vezetnek, de úgy látszik, ha van egy néhány korházunk ott a kabinet körül, a ki valamely központnak óhajtott város ügyében folytonosan alkalmazkodunk, bíbba való akkor bármely vidék közönségének felirata, deputációja, — annak az egynek, vagy néhányak óhajtásáért félrevetettik gyakorta oly fontos kérelem is,

— Nem, azt nem tenné ön soha!
 — Akkor hát ő tenné talán.
 — Hagyja el! — Ön oly nót sohasem fog szeretni.
 — De miért nem? Az ember a szerelmet nem az érdem jutalmaként adja. Soha sem tudnám okát adni, hogy miért szeret az ember s ön sem tudja. Ugyancsak, biztos ön abban, hogy Donna Anna Don Juant szeretné.
 — Igen, az igaz.
 — En ugyan nem vagyok Donna Anna és még sem lehetek abban bizonyos — mert a szerelm gonosz portéka és minden számítási képessége megszűnik az embernek, ha a fej szédeleg. Emlékszik még ön a költő szavaira: „Egy bizonyos inger rejlik az ütközésben, egy sötét örvény párkányzatának szemléletében. . . söt magában a ragály fuvalmában is.”
 — Oh igen! — kiáltam. — Nem de, mily szépen volt az kifejezve?
 — Igen, az jól volt mondva, de be kell vallania, hogy az így élvezetek sokkal drágább áron vásároltatnak meg, sem hogy az ember komolyan kívánkozhatnék utánuk. . . Gondoljon csak a maga valóságában egy ily ö-

mely egy egész vidék virágzásának életkérdését képezi.

Ha ama között tervezet már bevégzett tényként közöltetett, — akkor már csak eső után köpenyeg ugyan minden lamentáció, de ha még csak oly terv, melyen változtatni lehet, biz az a változtatás reánk nézve nagyon kívánatos volna.

A dunavideki árvízkarosultak javára közönségünkben megkezdett adakozás-gyűjtések szép eredményvel bíztanak, bizony a ki adhat most és minél gyorsabban adjon, mert bis dat, qui cito dat, — azt mondia a latin közmondás.

A folytonos esőzés miatt a tavaszi földmunka alig-alig kezdődhetett, — a pár napi napfényes idő alatt a sietők egy kis tavaszi búzát vagy árpat vetettek ugyan, de a legtöbbet kiverte az eső földjükből.

Öszi vetéseink szépek, határaink gazdag természettel bíztanak, — bárca a reményesség ez a szép zöldje akkor se csalna meg, midőn már megsárgulnak a kalászkok.

Tasnádvideki.

A kereskedő és iparos közönséghez.

A nagyméltóságú magyar királyi földmiveltés, ipar és kereskedelemügyi miniszterium mult 1874-dik évi márczius hó 18-dikán 3470. szám alatt kevt intérvénye folytán, alulírt kereskedelmi és iparkamara az 1868-dik évi VI-dik törvényzikk alapján újra megalakultván — működését a mai napon megkezdte.

Midőn erről a kamara területén lakó és üzletelt bíró kereskedő és iparos közönség szives tudomásvétel végett értesíteni szerencsénk van, körvonalozni kívánjuk egyszerűségi és alkalommal a kamara hivatását a kötelezettség, mely a kereskedelem és ipar érdekében előmozdítására vonatkozólag az 1868-dik évi VI-dik törvényzikk 3-dik szakaszában nyert kifejezést.

Hivatása és törvényszabta kötelessége közé tartozik mindenek előtt a kereskedés és ipar, valamint az e téren működő osztályok szükségét folytonos figyelemmel kísérve, célszert javaslatokat készíteni, ezeket a miniszter elé terjesztetni, ugy annak s az ország törvényhatóságainak kereskedelmi és iparügyekben a kívánt felvilágosítást vagy véleményét kiszolgáltatni, a szakképzést, mi kiváló feladatainak egyik tárgyát foja jövőben képzni s egyáltalában a kereskedelem és ipar fejlődését közvetlenül előmozdítani. — A kamarai kerületben a kereskedelmi és ipar-statisztikához tartozó adatokat gyűjteni, valamint a kereskedelmi — közlekedési és ipar-viszonyok állásáról, az e részbeli tapasztalások, panaszok és kívánalmakról, a miniszterhez évenként jelentést tenni. Továbbá a kamaránál letett árúbelégek, mustárk és mintákról pontos lajstromot vinni, s azon egyéneket, kik alkuszoknak jellemeznek, szakkérteleg megvizsgálni, s ha alkalmasnak találtnak, az alkuszok sorába felvenni, — valamint a helybeli kereskedelmi szokás-jogok és előmottott árúpéldányok feletti bizonyítványokat kiszolgáltatni s végre a miniszter által véleményezést végett időnként összehívott egyetemes kamarai gyűlésekre vagy bizottságokba tagokat küldeni.

Ezek azon dolgokbeli főbb teendők, mik a kamarának hatásköréhez tartoznak. Egyszerű felemeltésük által is már jelezve vannak azon nehézségek, mik sajátságos természetűnek fogva csak is az által győzhetőek le, ha az érdeket kereskedő és iparos közönség bizalma, erélyes támogatása és tevékeny közreműködése gyámoltani foja a kamarát, máskülönbben ezen intézmény célja, haszna és hivatása is csak a törvény holtbetűiben marad lefektetve.

Az újra alakult kamara tehát azon reményt és meggyőződést táplálja, hogy mint a kereskedelem és ipar érdekeinek együttes előmozdítására hivatott közeg, fontos feladatának teljesítésénél egy egységek, valamint társulatok, egyletek és testületek részéről erélyes támogatásra számolhat.

Bizalommal kéri emnélfogva a kereskedő és iparos közönségnek minden egyes tagját az iránt, hogy saját jól fellogott érdekeik tekintetéből a netalán hozzájuk intézendő megkereséseket kellő figyelembe venni — s minden

bármily csekélynek látszó, de az ipart, kereskedelmet, forgalmat, nagy közlekedést érintő — tudomásokra jutott — mozzanatról bajok, visszalelések és rendtelenségekről becses értesítőket önkényt és rövid uton, valamint az ipar, kereskedelem vagy közforgalomra vonatkozó netaláni óhajtat, — javaslat vagy indítványaitak elő szóval vagy írásban a kamara elnökségéhez — Debreczen főtér Vecseyház, I. emelet — eljuttatni ne terhetessenek; mert csakis így váltva lehet azon éberséget kifejteni, mely a kereskedelem és ipar érdekeinek megóvása- és előmozdításánál a szükségesessé feltétlen követelményül képezi.

Maga részéről a kamara pedig készséggel kijelenti, hogy mindenkor kedves kötelességgel fog teljesíteni, valahányszor egyes egyének, társulatok, egyletek vagy testületek megkeresésének elintézésével szolgálata igénybe vétetik, s kész az iparos és kereskedő közönség érdekében mindazt megtenni, a mi hatáskörön belül megtehető.

Kelt a debreczeni kereskedelmi és iparkamara 1876. évi márczius 16-án és folytatólag 23-án tartott I-és rendezés közös üléséből.

Saszina Lajos

elnök.

Dr. Király Ferencz

titkár.

— A magyar fővárosból. Király ő felsége 1000 frtot adományozott a zimovyi és pétérvári vízkárosultaknak. A Duna vizállása tegnap délebb 16 láb és 8 hüvelyk volt. Liszt Ferencz hangversenye az árvízkarosultak javára 8275 frt 82 kr jövedelmezett. Az árvízbizottság tegnapelőtt tartotta utolsó ülését. Egy 26 éves molnárlegény keresztényi miatt lakásán főbe lötte magát. A nemzeti színházban Szilágyi Sándor 41 éves működése után tegnapelőtt búcsút vett a közönségtől és művésztársaitól. Vasárnag este a városiúzból hazameit — egy ifjút többen megtámadták rablási szándékból, azonban csak óralánczát szakították le.

Nyugtatóvány.

95 azaz kilenczevenöt forint és 1 krról, mely összeget, mint a „Debreczen” tek. szerkesztősége által a laczabai árvízkarosultak részére gyűjtött összeget, hogy kezimbezhessen, ezenell köszönettel nyugtázom.

E segélyösszeghez járult még Forgách Károly ur 1 frttal; egy debreczeni nő, ki meghatóan szép levelet írt, 5 frttal; továbbá N. N. 6 frttal, összesen tehát 107 frt és 1 kr adatott az rendelkezési helyére, s kötelesegetül ismerem e lap hasábjain e tetben nyilatkozó részvétért a szegénynek nevében, ugy az ügyet felkarolom lap, mint a jelkes adakozók iránt hálas köszönetemet nyilvánítani.

Kis-Kunlaczháza 1876. márt. 27-én.

Könyves Tóth Kálmán, ref. lelkész.

Alulírott ezennel bizonyítom, hogy nagyit. Könyves Tóth Kálmán lelkész ur a fentemlített összeget beszámolt s az az összegnek javára fordítottat.

Kun-Laczházán, 1876. márt. 27-én.

Bak István s. k., városi főbíró s az árvíz bizottság elnöke.

— Vidéki hírek. Olteanu János nagyváradi g. k. püspök újabban 4000 frtot adott különböző jótékony célokra. A „Jolt kéz” ilyenmü tettei nem szorulnak dicsegetésre. A szegedi váról, melyet a Tisza egyenes körülvett, 25 rabot szállítottak a nagyváradi börtönbe. Egy iparlovag Szegeden felhasználva az árvízvesztés alkalmát, a polgármester aláírásával gyűjtött ívet hamisított és házról házra járva könyöradományokat gyűjtött az iparos ifjúság részére. Már szép összegeket gyűjtött, midőn megcsipetvén, mint csali a vározházára kísértetett s átadott az igazság büntető kezének. Verscez városa miniszteri engedély folytán felállította a polgárőrséget. Szolnokon az ottani működvelők ápril 1-én zenezeti és szavalati estélyt rendeznek a árvízkarosultak javára. Kis-Soronyi községben (Zemplénben) a napokban tűz támadt, melynek 22 ház lett martalékává.

ha oly rossz nem volnék. De téved — mondám magamban — ha azt hiszi, hogy én nem vagyok az ő szerelmére, ha azt gondolja, hogy érzelmenélkülnek talál valoa. Ő nem érti, mily kedvességgel jutott nálam, nem tudja, hogy szívem még nem halt meg.

Egy szóval világos lón előttem, hogy Tscheresoffot szerettem. Ezen felfedezés kibozott sodromból és egy bizonyos időnek kellett lefolyni, mig az előbbi kerékgyáva visszamehettem. De aztán észrevettem azt is, hogy minden fogalmaim megváltoztak, mindenek előtt pedig Pálhozi viszonyom. Mindig fájt nekem, hogy házasságunkból az igaz b. b. hiányzott, most azonban világos lón előttem, hogy az nem is volt lehető. De Pál volt mindenben a hibás egyedül. Mióta engem tárrány-szerű tulajdonok tekintett, nem törődött velem; megszüntem előtte oly lenni, kinek valami tetszetik, vagy visszatetszetik. Ugy tekintett mint egy teremtényt, kit a piszokból vett ki, tisztába tett és kedvtöltést végett házába vett.

(Folyt. köv.)

A „DEBRECZEN” tárczája.

ELMOSÓDOTT NYOMOK.

Bűnügyi regény 1 kötetben.

Írta: Achscharumoff Miklós.

Harmadik rész:

IV.

Julia naplójából.

(Folytatás.)

Minden természetes volt, azonban ekkor még nem láttam be oly világosan, hogy mit jelentett, mint később. A valóság oly távol esőnek látszott közpöndősemtől.

Gyakran találkoztunk és beszélgetünk s mint nekem tetszett, meglehetősen színtelen egymással — de komoly kimenetelhez nem jutottunk el. Csak mindig kedvesebb és kedvesebb lón előttem és bizalmam hozzá mindennappal öregült.

Egy napon egyedül voltam vele s társalgásunk tárgyát a házasság képezte. Kérdeztem miért nem házassodik meg.

— Nem különös-e az, Nikolajowna Julia — mondá ő — hogy a legtöbb házasságok oda törekednek, miszerint másoknak előkészítsék azon sorsot, mely nekik osztályrészül esett. Ebből kiindulva azt kellene válnunk, hogy ha nem is mind, legalább nagyobb részük meglegedett sorsával — és mégis be kell ismernie önmek, hogy nem úgy áll a dolog. Legfőlebb azért tartják magukat boldogoknak, mert semmi szabadsági módot nem tudnak kitalálni.

— Ez azonban nem így van általában — válaszolám. — Mi lenne a fiatal lányokból, ha minden embernek az önéhez hasonló nézetei volnának.
 — Én a legszivesebben megköszönöm. . . hanem ilyen formán ne én értem, hanem amaz ismeretlenért aggaszt magát, kinek semmi tenni valója nem lenne, ha nem követném az ön tanácsát.

— Ha már úgy volna is — mondám — miért ne kívánhatnék ezen ismeretlennek boldog életet?

— Honnan gondolja ön, hogy őt boldoggá tenném? A legjobb akaratom mellett is egy félév alatt úgy lehetnék előtte és aztán természetesen elhagynám őt.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház esti ülése márc. 25-én. — A ház mai ülésén tárgyalta a mentelmi bizottság jelentése Decány, Csátár és Miletics mentelmi ügyekben.

UJDONSÁGOK.

Kérjük t. előfizetőinket — különösen a vidékieket — kinek előfizetésük március hó végével lejárt, annak mielőbbi megújítására, hogy a lap szétküldésében minden zavar kikerültesse.

Egy szó a birodalmi gyűléshez című drámai színmű, mely ma színpadunkon előadott, már a múlt színdéneken volt színtársulatunk által játszott, csak hogy más cím alatt.

A debreczeni nódalegylet alapszabályainak hozzájárulást követően a következők tudomására hozni: I. §. Az egylet címe, czélya és letétele: „Debreczeni nódalegylet”. Czélya: az ének-művészetnek magán és karnekekbeni képzése s fejlesztése, s a nőhangra, vagy a vegyes karok számára írott jelesebb zeneművek begyakorlásából és előadásából áll.

Az egylet tagjai: Az egylet működő és nem működő tagokból áll: a) Működő tagokul felvételnek mindazon hölgyek, kik az ének-és zenei képességgel bírnak, kik az ének-és zenei tag által tagul ajánlatnak, s a közgyűlés által titkos szavazattal szótöbbséggel felvételtek.

Ez énekletbeni képesség megítélése az egylet énektanárs vagy énektanárnő hatáskörébe tartozik. Működő tag lehet, egyszerűsített pártoló vagy alapító tag is. b) Nem működő tagok gyanánt részint a működő tagok szülei vagy közeli rokonai szerpelnek; részint a dalt és zenét kedvelő hölgyek és urak tekintetnek, kik nem működnek ugyan, hanem a két forint beírású és hat forint évi tagsági díjakat, — és pedig ez utóbbiakat lehetőleg egyszerre vagy havonként 50 krajczárjával fizetik.

2) Alapító tagok azok lehetnek, kik egyszerűsített pártoló vagy alapító tagok, kik egyszerűsített pártoló vagy alapító tagok és harmonizáló tagok alaptársaik lehetnek egyszerre lehetnek, vagy pedig ez összeget legkevesebben, az alábbi napitól számított négy hónap alatt 10, 10, és 6. tonként egymásután letértesztik. Az al-

pitőtől is, melyet iránta táplált. Beszédében, mely zajosan mezejeneztetett, köszönetét nyilatkoztatta a képviselő ház iránt azon támogatásért, melyben tisztában részesítettett. Ezzel a jelen ülésnek bezártott.

Márk Ferencz és Nagy Imre végzett theologusok, kik közlül Márk az edinburghi, Nagy pedig a heidelbergi egyetemen folytatta tanulmányait, tegnapelőtt külföldről hazatértek.

Lelencz. Egy 3 éves kis fiúcskát talált tegnap a rendőrség, ki bár beszélni már tud, szülőinek nevét mindazonáltal megmondani nem tudta. A fiúcska különben igen jól találja magát a városban, cseveg mindenről, mint gyermek szokott. Felhívának a gyermekhez, igényt tartó szülők, hogy annak átvételére a városnál a kapitányi hivatalban jelentkezzenek.

Gyászjelentés. Szomorodott szívvel tudatjuk szerettei jó nóm, illetőleg nevelt leányom néhai N e m e t h J á n o s é szül. Szelényi Irmának folyó 1876-dik évi március 28-án, életének 20-dik évében, boldog házasságunk 14-dik havában, 12 havi súlyos betegség után, gégecső sorvadás miatt bekövetkezett gyászolt kimmúlt. A boldogultnak hűlt tetemei folyó évi március hó 30-án délelőtt 9 órakor, cseréltutcai 3597-ik számú háznál tartandó római kath. gyásztervezés után, ugyancsak a római kath. sírkertben fognak örök nyugalomra letétni. — Az engesztelő szentmiséidőzöt pedig ugyan az alkalommal a szent-Anna templomban az ezek urának bemutatott. Mely végítzestiszteletre a boldogultnak rokonait, barátait, pályatársait és a t. közönséget tisztelettel meghívjuk. Debreczen, 1876. március 29-én, a boldogultnak bánatos férje: Németh János; jeltöveje: Véber Béla szombati esperes.

Husarak. A helybeli mészárosok által f. évi mártius 29-től április 5-ig megállapítva s a hatóságnál bejelentve következők: Balsay Gábor h. u. 1442. és csapón. 358. sz. alatti székében, valamint Rácz Györgynek várard. utca 2121., czeglédutca 2599. sz. és Rácz János rózsateri 8. számú székében 1 1/2 hus 42 kr, minden többi mészárosknál pedig 44 kr. Debreczen város kapitányi hivatala.

Vásárhíri hivatal árjegyzéke. Debreczen, 1876-dik évi mártius hó 28-án. 1 hekt. buza 5.69—7.48 krajczár, 1 hekt. kétszeres 4.88—5.22. krajczár, 1 hekt. rozs 4.80—4.96 krajczár, 1 hekt. árpa 3.10—3.25 kr, 1 h. zab 3.25—3.42 kr, 1 h. tengeti 3.10—3.34 kr, 1 h. köles 3.50—3.66 kr, 1 h. kása 6 frt., — 1 zsák burgonya 1 frt, 100 kilogr. szalonna 62, 63 1/2, 65 frt, 100 kilogr. báj 64, 65, 66 frt.

Ernán, nagy opera négy szakaszban került tegnap ismét szíre. Az opera előadása sikerültnek mondható. B é l y R ó z a Elvira szerepében elismerésre méltóan működött, s énekeinek egyes részei valóban a legjobban sikerültek. Scholaster és Tanner jól voltak dispozáva, s az előadás sikerét nagyban mozdították elő.

Építészeti és szépművészeti bizottmány holnap folyó hó 30-án délután 3 órakor a városháza tanácsnokai termében gyűlést tartand.

Zaják Ferencz ügyvéd, s a „Nagy-Károly” című heilap szerkesztője, tegnapelőtt hosszabb szenvedés után, életének 31-ik évében meghalt. Tiszta jellemű, szakavatott és buzgó tisztviselő volt. Béke poraira!

Távírat a tiszaszabályozási társulat igazgatójától.

Vízállás. Március 28-kán. Polgár alatti gátat átázás miatt elcsuszás fenyegeti. A munka erősen folyik. Vízünk lassu apadában van.

Március 29-én. Balparti gátak vezérlés helyzete erősítésekkel csekélyebb mértékre szállítva. Tegnapról Tokajban 2” apadás. Szatmáron 3”, Szigetnél 11” áradás.

Tarkaság.

Meghíusult merénylet. Borszlóban egy lakatos gyárnok és családja nem régiben majdnem áldozatúli esett egy gyalogatos orgyilkos kísérletnek. A családapa ugyanis a postán egy faszekrényt kapott, melyben egy kis lóporral töltött pokolgép aként volt elhelyezve, hogy annak a fedői felbontásánál okvetlenül fel kellett volna robbannia. Szerencsére a gyárura kelt gyárnok a fedőjét — két tabóli álló családja jelenlétében — ol óvatosan és ügyesen bontotta fel, hogy a pokolgép nem sültetett el. A gyáros 150 mark jutalmat tűzött ki az ismeretlen küldő kiderítésére.

Zsidó-e Disraeli vagy nem? — Egy angol zsidó mostanában azt mondván, hogy egy valamirevaló zsidó se tér keresztény vallásra: azon czófolatot kapta, hogy a mostani miniszterelnök is áttért zsidó! Erre ő az válaszóla, hogy a miniszter apja, az öreg Disraeli, a portugáli zsinagógával, pénzügyi kérdésben kellemetlen összeütközésbe jött, s azért azt elhagyta; és a fia, Disraeli Béné, hogy egy nem, keresztény templomba járóvá lett ugyan, de anyji igaz, hogy ő keresztényenne soha se kereszteltetett.

Szerkesztői nyílt posta.

Díoszegi István urnak. Helyben. Sziveskedjék szerkesztőségünkben, saját érdekében, azonnal jelentkezni.

Felölös szerkesztő: TISZAI DÁNIEL.

HIRDETESEK.

Dr. Handler Mór

orvos-, sebész tudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket

1) az önfertőzésnek minden következményeit, ugymint magömléseket,

az ingerlékeny gyengeséget, az ondfolyást, különösen a

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt);

2) huygcsőfolyásokat (még oly idülteteket is), a nemzörések bujakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsufitásaiban; 3) huygcsőszűkítések; 4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az ugynevezett fehér folyást és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket; 6) a huyghólyag betegségeit és mindennemű vizelesi nehézségeket. Rendel naponként; délelőtt 10 óratól 1-ig, délután 3 óratól 5-ig, és este 7 óratól 8-ig.

La kik: Pesten, belváros, kigyó-utca 2-ik szám a kigyó- és városház-utca sarkán. (Rottenbiller-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.

Díjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek.

68 4—12

Reiser testvérek

bőr-kereskedése

Budapest, királyutca 6. szám.

Ajánlják legjobban berendezett raktárukat a bel- és külföld leghiresebb bőrgyártmányaiból lábbeli-készítők, szíjgyártók, nyergesek, bőröndösök, díszmű-készítők,

KÖNYVKÖTŐK,

szücsők, kalap- és sapka-készítőknek pontos, kitűnő és gyors kiszolgáltatás mellett a lehető legjutányosabb árakon.

Megrendelések a vidékresekély előleges fizetések beklüldés mellett utánvétellel a leggyorsabban eszközölhetnek. Nem kedvező árú 14 nap lejofyta alatt kifogás nélkül visszavételnek.

60 7—12

Kiadó tulajdonos: a debreczeni függetlenségi párt.

Szarvasmarha árverelés.

A gazdasági tanintézet részéről f. hó 30-án, azaz csütörtökön reggel 9 órakor a város istálló udvarán több magyar s scheinfeldi fajta tehén, s tiszó fog árverés útján eladatni.

Debreczen, 1876. márc. 28.

Békessy László

igazgató.

101 2—2

Hirdetmény.

Alantirt igazgatóság tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy az idén kutak fursút elvállal Bolken-féle rendszer szerint és pedig méterenként 2 frt 50 kralv hozzá tartozó szivattyuk a legolcsóbb árért számítatnak, ezen kutak bármily szűk helyre is alkalmazhatók, ily kut készen telepünk udvarán megtekinthető.

Légszuszgár igazgatósága.

100 1—3

Nem szédelgés!

Postai utánvétel, vagy az összegnek beklüldése mellett, s felénél sokkal alább szállított gyári árakon következő tárgyakat szállit az E. Schwenk czég, I. Weiburggasse 14. Wien, kitűnő mennyiségű legfinomabb china ezüstből:

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like pár szalonyvertya, vaj szelence, kés palló, szervéta fogó, dohány szelence, cukor szelence, palackzdugó, cukor fogó, tejszűrő, kézi gyertyatartó, tejfészede kanál, levesmerő kanál, törteczukor és bors, kávé kanál, evő kanál, asztalkés, asztali villa, gyümölcsés, villával, fozelék kanál, gyermekkanál, kávé csésze alsó, csészével, ánonan métsze, beláronyozva, ecet és olaj palack együtt.

Különösen figyelemre méltó: 6 evő kanál, 6 kés, 6 villa, 6 kávékanál. Továbbá: felszolgáló táczák, asztalborítók, károgatógy kosárkák, alkalmas üres tokok, minden formájú evőeszközök folyóvást készíthetnek. Rézleves ismerető leírások ingyen küldetnek. E. Schwenk I. Weiburggasse 14 Wien. 64 7—12

KUBINYI KÁLMÁN

nörinbergi és diszáru kereskedéséből Debreczenben

az összes áruk gyáriáron alól is

VÉGKÉPEN KIÁRULTATNAK

ugyanott tartályok (Stelagen) és kirakatok (Auslagen) jutányosan eladók.

Ezennel tiszteletteljesen tudomására hozom a n. é. helybeli és vidéki közönségnek, hogy a ref. kistemplom körüli építkezés, üzletlem átalakítása, de főképen helyiség hiánya végett, kénytelenitve vagyok árúim nagyob részén tul adni. Hogy pedig azt oly rövid időn eszközölhessem, kijelentem! — sőt saját érdekem is azt kívánja — hogy kivétel nélkül minden árut haszon nélkül, az ivad czikkeket pedig 10-től 50% százalék árleengedéssel elárusítandom.

Teljes tisztelettel

Kubinyi Kálmán.

81 5—?

Magyar mértékhitel-sítő hivatalban

hitelesített és legjobb szerkezeti

TIZEDES-MÉRLEGEK

súlyok

és

MÉRTÉKEK

nagy választékban kaphatók

Bugányi A.-nál

Bécsben, Singerstrasse 10.

94 2—6

Árverési hirdetés.

Hartstein Jakab csödtömöghez tartozó ingóságok mint 95 db. öreg sertés, 146 db. októberi malaczk, 26 db. jármos ökor, 40 db. gulyabeli és több gazdasági eszközök folyó év és április hó 3-án T. Fűreden árverésen eladatnak.

98 2—3

Debreczen, nyomtatott a részvény társ. könyvnyomdájában. 1876.

1876.

Előfiz

„DEB

hetenkint szerdán, csütörtökön megjelenő szati lap 8-nyi és köv debreczen-v közlönyére.

Előfizet Egész Félévre Negyed Egy hó

Hirdetés mellett és po

Előfizet

reczen“ k utca (Ves jos és ifj. C reskedésben postahivatal

Jelszó:

Államfért héz napokban hajó, édes ha a nagy tömeg egy nemzet k hagyjátok elv Csak az és szabad. A jölet földjén gény ország jöletünk nagy terület és a szomszéd társ alkudozás tárg kérdésekben, zet érdekéhez, melék kérdés várja ezt tö meletatlannak nélkül, arra

A mit a szabadságának és azóta jósló rendszer tarth voltának bizony Házunkban sz csapásai, a sz szellemei; vis pces súlyos ta budgnlva, ad mi és az áll elveszve, áll stürin vándor tink a kétség számoljatok tekkel, mint s és az utókor ják mit kell t Nincs kor ez országban, tett volna az bankkérés az mazása szerint van ezekhez s egyezkedni s

A „DEB

ELMOSÓ

Bunat

Irta: Ach

Elég volt hogy teljesen ha denemet neki k szután szabad tó sét megnterjem. múlt tekinté azt, felekezem, ma Nem volt tudtam, hogy ne reményltem, h és ug is volt voltak. Szűkűg egybe valánk kö